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Az esküdtbiróságok.
(4- I Az 1 'iní. évben alkotott uj bűnvádi perrend- 

tartás az Hl'', évi XXXIX. t.-rikk 1. szerint 
legké-őhh ii it ki. évi január hó 1 -én lép életbe.

Kzen uj bűnvádi eljárás nagy átalakulásokat, 
log előidézni a büntető igazságszolgáltatásban 
nemcsak azért, mert a nyugati miveit államok­
ban már régen behozott s jóknak bizonyult azon 
jogintézményeket, melyek az egyéni szabadság 
biztosítására szolgálnak, s az egyes polgárokat 
masoknak, sőt maguknak a hatóság >kuak jogta­
lan zaklatása elleti megvédik, nálunk is meglio 
nositja, hanem azért is, mert nem úgy mint ed­
dig csak a sajtóügyeket, hanem a bűnügyek nagy 
vészét is az esküdtbiróságok elé utalja, s ez által 
a honpolgárok nagy csoportját a büntető igaz­
ságszolgáltatás körébe bevonja.

Kétségtelen, bogy - - a mint azt alább látni 
Ingjuk — az esküdt bind tiszt egyesekre elég 
terhes lesz. s bogy kezdetben az. esküdtek lelki 
világában meglehetős forrongást fog előidézni, 
mert nem olyan könnyű dolog, ban ni éppen el­
lenkezőleg sok tépelődéssel s aggódással jár a 
vádlottak padján ülő szerencsétlenre kimondani, 
hogy bűnös, s öt ennek alapján 10- lő évre 
vagy t-elleg életfogytig a fegyházba, avagy pláne 
az akasztóiam juttatni; de viszont lelkiismeret- 
beli dolog s a társadalom ellen elkövetett súlyos 
sérelem : csak úgy könnyeden a felmentésre sza­
vazni, s ez állal a gonosztevőt, a ki nagyon rá­
szolgált a büntetésre, a büntető igazság karjai­
ból kiragadni.

Mindezen hátrányok azonban eltörpülnek 
azon magas erkölcsi hatás mellett, melyet az es­
küdt bírósági intézmény a nemzet igs/-áeerzeté-

uek fejlesztésere es megszilárdítására gyakorol.
— Az esküdt-hirákban a szakbírókkal való 
érintkezés, a biinügyi tárgyalásokban való vesz­
ve! el os a bűnösség kérdésében való szavazás 
által a jogérzék élesedni s fokozódni fog, s idő­
vel annyira fogja áthatni, hogy ugv a uvilvános, 
valamint a társadalmi élet tereit ez fogja cse­
lekvésüket irányítani.

Láttuk, hogy a választásoknál s egvéb köz- 
igazgatási ügyekben való folytonos részvétel kö­
vetkeztében egyesek jogérzéküket elvesztették. 
Most viszont látni fogjuk majd, hogy a jogérzék
- az igazsánszeretet epoly mérvben fog bennük 
az L-skiidthiráskodas által fejlődni.

Az esküdtbiróságban tehát nemcsak az I 
egyéni szabadság egyik biztosítékát üdvözölhet­
jük, hanem egyúttal a nemzet jogérzetére jóté­
kony befolyást gyakorló hatalmas tényezőt is.

bz okból időszerűnek tartjuk az esküdtbi- 
rósági intézményt úgy, amint azt az 1 s'.iii. éxi 
XXXI! t.-c. szervezi t. olvasóinkkal ré-zletesen 
megismertetni.

Az esküdtbiróság a szakbirós.ig és az es- 
kiidtbirakból alakul.

A szakbiróság áll az elnökből s két bíróból, 
s ennek feladata a tárgyalásokat vezetni. - ha - 
az esküdtek verdiktjüket (határozatukat) kimond- I 
ták, a törvényt alkalmazni - esetleg a bűnösnek ' 
talált egyénre a büntetést kiszabni.

Lzen szakbiróság elnöke rendszerint a tör­
vényszéki elnök, de olyannak a tavai s a löt - 
vényszéki bitó is rendelhető ki : szavazó-birák 
rendszerint a törvszt ki bírák, de szükség esetén 
a kir. jár.ásbivó is hívható be szavazónak.

A bíráskodásban re-ztvevö esküdt hi rák 
száma.- 12.

Az esküdt bi iá i minösités néni e-ik ö-sze a 
választói joggal, hanem attól egoszen független, 
s azért az esküdt bírói tiszt viselésére képesített 
férfiak évenkint Írandók üs-zo.

Í z idén ezen összeírás már folyamatban 
van azért, mert először i- meg kell állapítani, 
hogy melyik törvén)szék területén hány esküdt- 
képes férfi lakik, minthogy az esetben, ha vala­
mely törvényszék területén nem volnának ilyenek 
elég számmal, az igazságügyi miniszter két tör­
vényszék területére egy eskiidtbiróságot állíthat 
fel. 1*1. ha a rózsahegyi törvényszék területén 
nem volna elég esküdt, azt a trouoseiii kir. tör­
vényszékhez csatolhatja, s az összes esküdtek a 
Irene-éni törvszéknél teljesítenék a -zolgálatot.

Az ez. idői összeírások az esetleges felszó­
lalásokkal e< észrevételekkel eg vilit február hó 
2<'-aig terjesztendők be a fősz.olgabirákhoz. a kik 
azokat a törvényszék elnökéhez küldik.

Jövőre a polgármester s illetve a közsé­
gekben a hi ni, a kepviselö-testület által kiküldött 
bizalmi férfiakkal mindig május havában tartozik 
az esküdtek lajstromát összeállítani, melybe min­
den férfi, aki az esküdti tiszt viselés ere a törvény 
szerint képesített, okvetetienttl felveendő. Kzen 
lajstromot tartozik a polgármester - illetve a 
községi bird janiit» hó 1-től l.Veig i város i köz­
ség) házán közszemlére kitenni, azt ezen idő 
alatt bárki megtekinthet:, s akár alkalmas egyén­
nek kihagyása, akár alkalmatlannak bejegyzése 
ellen felszólalhat. - a június 1 fi-ikét követő 
nyolc napon belül a felszólalásokra észrevételeit 
megteheti. A felszólalások s v<zveve elek akár 
Írásban adandók be, akár szóval jegyzőkönyvbe 
mondhatók.

A polgármester - illetve a főszolgabíró a
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Falusi lakzi.
Farsang utója felé van a legtöbb lakzi.
\ fiatalokat rendesen öreg asszonyok boro­

na Ijrk össze. Ha egv anyóka azon óidból megy 
valahová, hogy két szivet egymásnak megnyerjen 
és a házaséletre rábeszéljen, azt szokta mondani 
„ Megyek jo napot csinálni.“ 1 la a zerencse ked­
vez neki s oly hírrel tér vissza, mely a szülők 
teljes megelégedései s a legény vagy leány tet­
szését megnyeri, akkor a legény a legközelebbi 
szombat, vn y vasárnap este elmegy a násznagy- , 
gyal a leány szüleihez es a násznagygval megké­
reti a leányt. A násznagy mondókája ez :

.. lioges-ri'gen járuuk-keliiuk országokon, tar- > 
tományokon, hegyen, völgyön, tengeren, erdőn 
keresztül, de célt nem érünk. Mikor az imént 
kiéltünk az erdőből, messziről világosságot vet­
tünk észre. Iákkor igv szóltam ez ifjúhoz : Men­
jünk e világosság felé, talán akadunk ott valami 
városra, vagy falura, melynek lakosai talán tud­
nak nekünk tanácsot adui ügyes-bajos dolgunk­
ban. A világosság a kendtek tisztes házába ve-

I zetett l'euaünket. Kérjük tehát, segítsenek raj­
tunk, ha módjukban áll!“

Mi járatban vannak
Menyasszonyt keri-üuk e fiatal ember­

nek. Nini ! . . . Mariska leányunk épen hozza, 
illenék. Mondják meg. kérem, odaadják-e felesé­
gül o derék ifjúnak V 11a Len, mi elfogadjuk s a 
miben megegyezünk, a mellett meg i- maradunk.

I la odaígérik, nemsok ra megtartják az el­
jegyzést es a következő vasárnapon már kihir­
detik őket.

Az örömanya legfőbb gondja ezután az ágy­
nemű elkészítése es a tulipános láda megtöltésé. 
A uagv párnákat és dunnát a legfinomabb pillé­
vel tömi meg s a dunnába bárom krajcárt tesz 
az Atyának. Fiúnak es Szentlélek Istennek ne­
vében. hogy az ifjú pár soha pénzszükséget ne 
szenvedjen. \z ágyba a szalma közé a nyoszolyu- 
asszony vasból es acélból való apró dolgokat rak. 
hogy a fiatalok ügy összetartsanak, mint a vas 
és acél. A láda fenekére pedig cukrot, kalácsot 
és sót tesznek, hogy az uj pár élete oly édes 
legyen, mint a cukor es mindig leg ven elegendő 
Itarapnivaléjok.

A vendégeket a szülők vagy a jegyesek hív­
jak meg a lakodalom előtti vasárnapok délután­
ján. a lakodalom előestéjén pedig a násznagy a

vőielyh el. Ha más faluból is hívnak vendegeket, 
ezek meghiva-áraa mis/nag) mi gya laiv i dó n előtti 
haruiadik vasárnap délutánján, lellmkreta/va, ló­
háton, kezében pisztolylyal, melyet a meghívandó 
vendég háza előtt elsüt.

A násznagy es a vőfély jókora pálinkás buty- 
ko-sal felszerelve indulnak a vendégek m- ghivá-

.

kel megk in.ilják a bütykös tar!fal m/i v;VI
A n ,i>znugy t3 meghívr állít h e a szobiliba:

„i>. a ,1. Kr. 1 Ke,Íves ha rá,tim : Hm >ánat, hogy
tisztes-e. es hajlékukba belé ptünk ! M egenged ik-e,
hogy lieh dny szét szóljuuk V U

--- 1Csak tes-tk!
„Koszőttjük szives jó -ag ukat 1 Minket az

urömapa uram es az örömanya asszony, meg X.
X. (- N. X. ■ a io.ívesek' neve) küldte■k, tisztelte-
tik ketidt eket es szerencsés jó estét kivannak es
kérik, jő.jjenek el holnap rétige! a menyegzés
házba, leigyeitek a menet di szélre és 1k i" érjék azt
a kér. kath. templomba, a Imi : legszentebb mi­
seáldozatot bemutatják, a hol a mátkapárt, a pap 
ajka és felszentelt keze hűs gre, tisztességre es 
örök boldogságra összeköti, összeadja. S azután, 
a mi jót csak készítettek, istenadta ételt os is­
tenadta italt, segítsetek azt elfogyasztani őszinte 
szivvel-sz.ijjal, < adja Isten jó egészségükre!
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felszólalásokra s észrevételekre nyilatkozatot te­
het, - a lajstromokat az összes mellékletekkel 
a kir. törvényszék elnökéhez szeptember Léig 
küldi be.

A késedelmes polgármester. főszolgabíró 
vagy községi bíró birsaggal sújtandó, 
eseten a lajstromok az ó költségén

1 z id n a felszólalási határidő febr. s-án, 
az észrevételezés pedig febr. 12-éu járván le. a 
lajstromok mellékleteikkel együtt február hó vé­
géig küldendők meg a kir. törvényszéki élni'- 
kükuek.

Ebből látjuk, hogy az esküdtek 
sokkal nagyobb nyilvánosság mellett 
mint a választók névjegyzékeinek ö-zeállitá-a, s 
a végleges döntés meg sem a közigazgatási ha­
tóságoké : mert az esküdteknek a következő 
évre érvényes lajstromát végleg a kir. törvény­
szék elnökének vezetése 
ság állapítja meg, mely 
egv bíróból e- a 
bizalmi fértiabói áll

í zen bizottság mindenekelőtt megállapítja, 
j10„v az I"Z.eirottak közöl kik viselhetik tor 
vény szerint az e-küdt bírói tisztet, s ha 
szama több, mint a mennyire szükség vau, 
bői a szükséges szánni egyént 
ezek tartoznak majd jövő évben 
sági táruvalásokuál rvsztveuui.

A xtuleges lajstrom minden év november 
bu\ .1 in t össze, - közzéti min­
den varosnak - községnek megküldendő, hogy 
mindenki tudhassa, kik lesznek az esküdtek.

Minden törvény szók területére az esküdtek 
számat az igazsagiuyi miniszter határozza meg.

Esküdt biró csak az a magyarhonos férfi 
lehet, a ki a lajstrom összeállításának évében, 
életkorának legalább 2ti-ik évét betöltötte, es az 
allam hivatalos nyelvét, l-'iumében pedig az olasz 
nyelvet, érti. azon Írni és olvasni tud; ha e mel­
lett lvealabb 1U Irt 120 kor.) egyenes állami adót 
fizet, vagv ha köztisztviselő, lelkész, a magyar 
tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles 
tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajós kapitány, 
gazdász. gvógyszerész, vegyész, erdész, bányász, 
tanitu. sebész, állatorvos, valamint az is. a ki a 
felsőbb művészeti, vagy más felsőbb szakiskolát 
elvégezte, s végül az. a ki a középiskolai záró- 
vizsg.it (érettségit) letette.

Az v'kudti képesítés tehát egyrészt a ma­
gyar nyelv tudásához, másrészt magasabb mü- 
veltseghez - nagyobb adócenzushoz van kötve.

Kzen képesítés dacára azonban az eskiid-

szükség
állitandók

összeírása
történik.

alatt eg\ külön bizott- 
az elnökön kivid még 

megve által kiküldött három

ezek 
ezek­

kiválasztják, s 
az esküdtbiró-

tek lajstromába fel nem vehető: 1. a ki uyeie- 
ségvágyból származó bűntett vagy vétség tpl. lo­
pe-, csalárd bukás) miatt el volt Ítélve; 2. a ki 
hivatalvesztésre vagy politikai .jogai gyakorlásá­
nak feltugge-ztvsere elítéltetett; ,1. a ki szabad­
ságvesztés büntetését (fegyház, börtön, államfog- 
ház, fogházi szenvedi; -t. a ki bűnvádi kereset 
alatt áll s vád alá van helyezve; ö. a ki csőd 
vagy gondnokság alatt áll, vagy kiskorúsága meg- 
hosszabhfttatott; 0. a ki testi vagy szellemi fo- 
gvatkozásai miatt az esküdt kötelességeit teljesí­
teni nem képes.

K<küdt nem lehet továbbá: a miniszter, a 
fiumei kormányzó, a főispán, a budapesti lópol­
gármester. a tényleges szolgálatban álló biró, 
kir. ügyész, katona, rendőri tisztviselő, vágy- 
közeg. a pénzügyőr, s végül a napszámos és 
szolga.

A szolgálatra kötelezett esküdteket az ülés­
szakot előző 15—30 nap közben a kir. törvény­
szék bizottsága sorsolás utján jelöli ki, s azok az 
ülésszak alatt, mely legfelebb 15 napig tarthat a 
törvemszek székhelyén tartózkodni kötelesek.

Az esküdtek tehát könnyen juthatnak abba 
a helyzetbe, hogy 8 —10 napig is kénytelenek 
távul lenni hazulról. Kzért némi kárpótlást, ha 
kérik, kapnak, de az naponkint a 3 irtot s a 
fuvardíjakat meg nem haladhatja. A megjelenésre 
pedig ,'uO Írtig terjedhető birság terhe mellett 
megjelenni kötelesek.

Kgwsekuek azonban a törvény, habár az 
esküdtek lajstromába télvetetettek, mentességet 
ad, vs pedig kimentheti magát: a képviselő s 
főrendiházi tag az országgyűlési ülésszak tarta­
múra. a lelkész, a tényleges szolgálatra behívott 
tartalékos katona, a gyakorló orvos, a gyógysze­
res/. ha seecdo nines, a néptanító, a posta, va­
súti s gőzhajós tiszt, a 70 évet elért egyén s 
végül az, a ki az év folyamán már esküdt bírói 
szolgalatot teljesített.

Kzek azonban tartoznak azt, hogy mentes­
ségüket igénybe venni óhajtják, a kir. törvény­
szék elnökének a fentemlitett kisorsolás előtt 
bélyegteleu beadványban bejelenteni, mert az el­
késett bejelentés többé figyelembe nem jön.

l-iz okból figyelmeztetjük a lelkész es ta­
nító urakat, hogy ha az esküdt bírói szolgálat 
alól menekülni akarnak kötelesek azt minden 
évben külön bejelenteni, még pedig legcélszerűbb 
ha azt az idén a lajstromoknak a községházán 
való közszemlére tétele után, de legkésőbb no­
vember hó 1-éig, jövőre pedig mindig szintén 
november l-eje előtt teszik meg, mert az vlké- 
-ett bejelentés figyelembe vétetni nem fog

fő
Kzek az esi üdtbiróságról szóló törvénynek

intézkedései.
Kívánjuk, hogy ezen uj intézmény nálunk 

kedvező talajra találjon, s az egyéni szabadság 
biztosítékává s a nemzeti jogérzület ápolójává 
váljék. ________________________

Ünnepelt biró.
Berzeviczy Szilárd uyitrai kir. törvényszéki 

bírónak tiszteletére nyugalomba való vonulása al­
kalmából a kir. törvényszék és járásbíróság bírái, 
a kir. ügyészség tagja;, valamint az ügyvédi kar 
február 4-éti bucsulakomát rendezett. A „Szarvas“ 
szálló dísztermében ünnepi hangulatban s vígan 
csevegni láttuk a komoly bírákat, s tapasztaltuk, 
hogy a bírák s ügyvédek nem csak abban egyez­
nek meg, hogy a szeretetreméltóságáról ismert 
távozó biró iránt egyforma barátsággal viselked­
nek. lmnem hogy köztük általában jó viszony ural­
kodik. Kosztokban — jogászokról lővén szó — 
természetesen nem volt hiány, de az előkelő jo- 
gászközöuségnek tartozunk azon kijelentéssel, hogy 
a jelenvoltak mindnyájan nem beszéltek.

Klsőnek Sándor kir. törvényszéki elnök kö­
szöntötte fel az ünnepeltet, a ki meghatva vála­
szolt. Óriási hatást tett azonban Merev Lajosnak 
ezt követő tösztja, melyet az urak tomboló lelke­
sedéssel fogadtak, s elhatározták, hogy azt kinyo­
matják, s egy díszpéldányt az összes bírák és 
ügyvédek által aláírva az ünnepeknek adnak át. 
Nem akarjuk Berzeviczy urnák érdemeit és eré- 
nyeit felsorolni, hiszen a nagy közönség nagyon 
jól ismeri azokat, csak azon meggyőződésünknek 
adunk kifejezést, hogy helyesen töltötte élte nap­
jait s boldog azon férfin, a kit a közszeretet, a 
köztisztelet ily tüntető módon kísér magányába. 
Adja Isten hogy a megérdemelt nyugalmat édes 
visszaemlékezések közt boldog családi körben 
még számos esztendőn át élvezhesse.

Az ügyvédi kar kivánatára hozzuk Mérey 
Lajos urnák felköszöntőjét, annál is inkább, mivel 
hozzá fogható dikeiót csak nagy ritkán nyílik al­
kalmunk olvasni. A felköszöutő igy szólt:

Uraim 1 A nyitrai ügyvédi kar engem tün­
tetett ki azon megbízással, hogy mai összejövete­
lünk ünnepelnének, tek. Berzeviczy Szilárd ur­
nák tiszteletére, az ügyvédi kar nevében én emel­
jek poharat, s én intézzek az ünnepekhez néhány 
sziv-sugalta búcsúszót.

Kzen engem megtisztelő kötelességnek kész­
séggel teszek eleget.

Kedves barátom Szilárd!
Midőn ezelőtt több mint 22 évvel bírói pá­

kád sorsa Nyitrára vezetett, én akkor már az

Fogadják egyszerű, rövid szavainkat jobban, 
mint a hvgv mi ti>ztesseges hajlékukban elő tud­
tuk adni!

Tehát valamennyien készüljenek a lakoda­
lomra. apraja-nagvja, öregje-ifja 1“

Az c-kuvőt rendesen hétfőn reggel tartják.
A vendegek íz esküvő előtt a lakodalmas 

házba a menyasszony szüleinek házába — vo­
nulnak. Imgy szem- es fültanui legyenek az ott 
végbemenő megható jeleneteknek, mikor a nász- 
uagy .kikeli" a menyasszonyt a szülőktől és át­
adja a vőlegénynek. Alig marad szem kénytelen, 
mikor szivükre köti. hogy egymást szeressék, egy­
mást soha el ne hagyják, hanem örömben és bá­
natban közösen osztozzanak halálig. Azután áldá­
sát adja rájuk ás elküldi őket a templomba az 
IT oltára elé.

Mielőtt azonban elindulnának, a menyasz- 
szotív még megköszöni szüleinek a vett jótétemé­
nyeket es bocsánatért esd, ha valamivel megbán­
totta volna őket.

Ksküvőre indulása előtt zsebébe tesz egy­
ket szemet a gabona- és főzelékfélékből, hogy 
mindene legyen házas életében, azonkívül edes 
almát es pálinkát, melyet az esküvő után meg­
oszt vőlegényével, hogy összetartsanak és a leg­
jobb viszonyban éljenek egymással.

Ha menetközben cigáuyasszonyuyal találkoz­
nak, akkor a néphit -zerint boldog lesz a házas­
ság, ha pedig keresztelővel vagy avatással, akkor 
szerencsétlen, úgyszintén, ha halott fekszik a ra­
vatalon s már megásták sírját.

Az esküvő alatt az ifjú pár szorosan egy­
más mellett áll, hogy soha el ne hagyják egymást.

Az esküvőről jövet a vőlegénynek kell a 
beszédet megkezdenie, annak jeléül, hogy ha va­
lamikor összepörlekednek, a férj lásson először a 
kibéküléshez.

Muzsikaszóval térnek a lakodalmas házba 
reggelizni.

A reggeli édes pálinkából és kalácsból, az­
után savanyú levesből áll. Mikor a vőlegény az 
első kanál levest ajkához emeli, akkor a meny­
asszony azt tőle elvenni igyekszik. Ha ez sikerül, 
akkor férje sohasem fog tőle sajnálni semmit és 
nem fogja megverni — szokták mondani.

lieggeli után a vőlegény haza távozik. Ha­
ragot színlel. Az örömszülők azonban csakhamar 
utána küldik a vőfélyt a uásznagygyal és a ze­
nészekkel kocsin, hogy ha jó szóval nem lehetne, 
muzsikával kérleljék meg és hozzák vissza a la­
kodalmas házba. A vőlegény csak nagysokára 
hallgat a hivő szózatra és visszatér. A ház elé 
érve, megáll a zenészekkel, kik folyton húzzák s

meg se mozdul, mig be nem hívják. A násznagy 
betér a vőfélylyel a szobába és igy szól :

— It. a J. Kr! Megeugedik-e, hogy e tisz­
tességes hajlékba betérjünk ?

— Akkor kértek engedélyt, mikor már itt 
benn vagytok V

— Bocsánat 1 Azért jöttünk, hogy keudtek 
talán ki tudnak bennünket segíteni a bajból.

— Nagyon szívesen, ha hatalmunkban áll.
— Kz ifjúnak a párját keressük.
— Kik vagytok s honnan jöttök V
— Szegény emberek vagyunk és messziről 

jövünk, Amerikából. Tudják-e keudtek, hol van az ?
— Hírét se hallottuk. He nem baj!
— Mi annak az ifjúnak már kiválasztot­

tunk egy szép menyasszonyt, ki méltó párja le­
gyen, de elveszett. Tehát azért jöttünk ide, hogy 
megkérdezzük, nincs-e kendtekuél ?

— Nekünk sok leányunk van, keressétek 
csak, talán megtaláljátok !

Hozzáfognak a kereséshez. Nemsokára egy 
maskarás véuasszonyt vezetnek eléjük :

— Ez-e az ;
— Isten ments! Nekünk ilyen vén boszor­

kány nem kell!
Sok keresés és tréfa után végre bevezetik 

az „igazi“ menyasszonyt, ki elbújt előlük.
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ügyvédjelöltek arany ifjúságának, s nemsokára 
rá az ügyvedeknek sorában működtem a joggya­
korlat tereu. < a/óta kedves Kartársaimmal egvütt 
szakadatlanul dolgozom itt.

K hosszú időn át hivatásainknak egymásra 
utalt, s egymásba fűződő, többnyire göröngyös ut­
jain. sokszor találkoztunk veled, sokszor állottunk 
— ügyfeleink képviseletében — előtted, [mint bi- 
ránk előtt, - most te állsz előttünk, mint biráid 
előtt, halld meg tehát az igazságos Ítéletet, mely­
nek indokolását bocsátom előre.

Jól tudjuk, hogy korunkban, midőn az ön­
zést a lelketlenségig fokozó, az önérdeket minden 
téren és minden áron szolgálni kc-z anyagiasság 
uralkodik mindenfelé, — a bírói pályán gyéren 
terem a babér.

Sok munkáért és sok munka közben, --ok 
keserűség. <<>k erőtfeszitő igyekezetért kevés mun- 
kadij jut osztályrészül a magyar bírónak. S ezek 
mellett, a mindennapi élet ügyes-bajos küzdelmei 
közepette, a családnak é- a társadalomnak, az 
állásnak és a kornak igényeivel szemben, a bírói 
lelkiismeret mérlegén, úgy a kötelességek becsü­
letes teljesítésének, mint a férfiúi jellem hozzá­
férhetetlenségének egyensúlyát megtartani, — va­
lóban nem könnyű feladat.

Látni az elet zsivajában, miként versenyez­
nek sokkal kevesebb jellemű és kevesebb tudású 
férfiak, a rang és a mód, a kényelem és az el­
vezet elérésében, s közülük gyakran mily sokan 
s mily könnyen emelkednek, minden beltartuhnas 
munka, s et'hikai értékű fáradozások nélkül föl­
fele. s mindezek látta dacára, leküzdeni az em­
beri vágyak minden ingerét, ellentállaui az em­
beri érzékek minden esábjának, megőrizni a pu­
ritán egyszerűség fölényét, s a törhetetlen igaz­
ságszeretet mezején meg nem botlani soha. - ez 
azon nehéz munkatér, melyet magyar bírói pályá­
nak nevezünk.

Visszapillantok a tiedére.
Több mint két évtizeden át, sokszor volt 

alkalmunk megfigyelni tetteid, észlelni gondolkodás 
módod, bírálni eljárásod, sőt bepillantani érzelem- 
világod melyébe. Láttunk a magánjogi pereknél 
Ítélni polgártársnál vagyoni kérdéseiben s láttunk 
bírói minőségedben a bűnvádi pereknél, Ítélni em­
bertársaid szabadsága és élete, tisztessége és be­
csülete fölött.

S mindezeknél láttuk, éreztük, hogy te miu- 
dig igaz bíró voltál a nélkül, hogy megszűntél 
volna egyúttal érző ember lenni, s mindig embe­
ides voltál, a nélkül, hogy csorba esett volna bi- 
rdi jogérzeteden.

Te megőrizted a bírói tekintélyt és méltó­
ságot mindig és mindenütt, a nélkül, hogy akár 
egy percig is dóré lettél volna a ridegséget te­
kintélynek, az elzárkózást pedig méltóságnak tar­
tani.

Nem tévesztetted szem elől. hogy a lelkiis­
meretes bird a jogszolgáltatás alakiságait soha 
sem használja fel az anyagi igazság sérelmére, 
hátrányára, s előtted is irányadók voltak a ma­
gyar kir. Curiának azon valóban arany szavai, 
melyek szerint: az igazságszolgáltatásban a for-

— F.z-e hát az?
— Ez.

Nagy az öröm erre. Behívják a vőle­
gényt s átadják menyasszonyát. Betérnek a ze­
nészek is és a násznép táncra perdül.

A délutáni órákban a menyasszony minden 
holmiját, a násznép kíséretében, a vőlegény há­
zába szállítják. A menyasszony rendesen soká 
tud megválni az atyai háztól, mire a türelmet­
lenkedő fiatalság e nótával serkenti indulásra !

Rajta. rajta, szép menyasszony!
Menjünk immár, itt az óra!
A nyílt rózsát leszakítjuk,
Maradjon még a bimbója !

Az utón az egész falu visszhangzik a zené­
től. a násznép zajától, nótáitól. Leghangosabban, 
legjobb kedvvel fújják a vőlegény háza előtt e 
nótát :

Örüljön hát, napamasszony, 
lm, itt van a szép menyasszony !
Fogailja el, ha innyére,
Küldje továbl). ha nincs kedve benne!

A szomorú menyasszony belépve a szobába, 
a meghatottságtól alig tudja elmondani a „bekö- 
nyórgőt" : „Kérem kendteket. fogadjanak el tisz­
tességes gyermeküknek, én pedig elfogadom kend­
teket édes kedves szüleimnek I Engedelmeskedni

illáknak rendeltetése az. hogy általuk az •myaijw 
jf'C érveuyesüijt'U, hogy általuk az unyiji igazság 
kiderittessék. hatályt és oltalmat nyerjen.

Emelt fővel viselted, s viselhetted méltán bí­
rni ti-zted. mert Justitia csarnokaiban az igaz­
ságnak erejet, s a jognak hatalmát mindig úgy 
bec-ülted meg, s úgy alkalmaztad, a mint azt 
egy lelkiismeretes független bitónak megbecsülnie 
s alkalmaznia kell

Te nem tördeltél le másoknak jogaiból erő­
szakoltan semmit, te nem szüneteltetted az igaz- 

í ságot mesterkélten soha csak azért, hogy netán 
másoknak lessel 1 Te nem fáztál megvédeni a 
gyöngének igaz jogát, - nem húzódoztál megfé­
kezni az erősnek jogtalan támadását, ha a tör­
vény erejéből meríthetted igazságos bitói fegy­
vereid.

S a hol láttad, hogy a summunt jus már 
summa injuria lenne, ott a benned megtestesült 
jóság enyhíteni, bekiteui, segíteni iparkodott a | 
méltányosság ösvényen egészen odáig, a meddig 
ezt a jognak megcsonkítása, az igazságnak meg­
rövidítése nélkül tenni lehetett.

Te szívélyes voltál mindenkivel szemben, te 
mindenkinek készséggé! szolgáltál e szónak nemes 
értelmében, mint olyan férfiú, a ki nem akar na­
gyobbnak tartatni, mint a mily nagygyá teszi sa­
ját jelleme és tudása, s a ki igen jól tudja, 
hogy a bird nem lesz az által kisebbe, ha jóakaró 
elnézéssel bocsátja meg külső érintkezéseiben pol­
gártársainak gyarlóságait.

Te mint független biró megmutattad mindig 
és mindenütt, hogy tetőtől talpig magyar vagy 
es mint magyar biró nem egyszer fényesen iga­
zoltad. hogy független vagy.

Mindezekért kiérdemelted ama regi i lassi- 
cus latin jellemzést, mely szerint: „vir integer, 
seelerisque purus“ — maradtál.

Ezért fáj nekünk, hogy áldásos tevékeny­
séged köréből immár nyugalomba vonultál, < nem­
sokára innét végleg távozni, bennünket végleg 
itt hagyni szándékozol.

Oly sok jó ismerősnek, annyi hű barátnak 
és munkatársnak ragaszkodása nem bírta elaltatni 
bensődben a szülőföldedhez való ragaszkodást

Élted őszén oda vágyakozol vissza, a hol 
gyermekkorod hajnalhasadása, s ifjuságod nap­
kelte sugározta be élettavaszod.

(lseid fészkébe vonulsz, a hol apáid nyom­
dokain tanultad szeretni a hazat, becsülni a mun­
kásságot s gyakorolni a nemeslelküséget.

Onnét hoztad magaddal ezen erényeidet ide 
mi hozzánk, mi közénk, s mig munkásságod gyü­
mölcsei itt maradnak, limiszereltneil s nemeslel- 
küséged, melyeket velünk megosztottál s éreztet­
tél. visszakisérnek utadon.

Be elkiser a mi szeretetünk, tiszteletünk s 
osztatlan nagyrabecsülésünk is. mert: ime halld 
az Ítéletet, mely rég óta jogerős, mert ellene jog­
orvoslatnak helye nincs és ha lenne, ezzel élni 
senki sem akarna, —

II Febr<]e u Küzecteihi ruj iicrébtn Ítéltetett :
Te kedves jó barátunk köteles vagy, a mi 

szüntelen végrehajtási janiinkkal, a te élted togy-
..... .........- ' .. . ~~=

akarok és tisztelni fogom kendteket mindhr! i:'g. 
Adjon Vr Istenünk szerencsét, és tartós egészsé­
get mindnyájunknak .' Amen.“

Az öregek biztosítják menyüket, hogy min­
denkor gyermeküknek fogják tekinteni.
. A napamasszony azután az asztal körül ve­
zeti és a kemencébe hagyja nézni, hogy hamar 
megszokjék.

Vacsoráig itt mulat a vendégsereg. Vacso­
rára valamennyien visszatérnek a lakodalmas 
házba.

A vacsora következő ételekből áll: 1. mar- 
hahüsleves kalács- és vöröshagyma-szeletekkel;
2. metélttésztaleves, utána marhahús tormával;
3. káposzta besózott juhhússal: ű. tyúkleves; 
fi. tejleves kolbászszal: 7. köleskása vagy mákos 
tészta; 8. borjúsült. Azután kalács és gyümölcs.

A sültet egészben hozzák az asztalra. A nász­
nagy vágja fel annyi darabra, a hány vendég 
van, a zenészeket is beleértve, azután vág egy- 
egy darabkát a kerekkalácsból és a fonottból, és 
mindenkinek ad egy-egy darabkát mindegyikből, 
de nem azért, hogy elfogyaszszák, hanem hogy 
hazavigyék.

A násznép, harsak lehetséges, egész pat­
riarchálisán egy tálból eszik fakanállal: a hús­
evésnél pedig a villát kezük pótolja. Kásaevés

fáig tudni és tűrni, hogy szeretetünk, tiszteletünk 
es nagyrabecsülésünk járjanak nyomodban min­
denütt, s a mi elismerésünk dicsérettel emlékez­
zék meg lolail mindenkor.

Es ha nyugalmas óráidban békés otthonod 
csöndjében itteni pályád múltján el-elmélázol, jus­
son eszedbe, mondják meg a felhők 1«, súgják 
meg a szellők is. mily sokan voltunk es marad­
tunk itt, a kik téged igazan szerettünk s a kik 
sziveink mélyéből kérjük az egek Mindenható 
Érát. hogy a mi kedves jó barátunk Berzeviczy 
Szilárd meg soká boldogan éljen I

Isten engem úgy segélyjen !

Nyitra-alvárosi közbirtokosság.
Eolyó hó 2-án délután tartotta a nyitra- 

alvárosi kuzbirtokos-ag, a városháza kistermében 
évi rendes közgyűlését.

A mint a gyűles folyamán a választmány 
jelentéséből értesültünk, a közbirtokosságnak in­
gatlan vagyona meghaladja az 1000 magyar hol­
dat, mert a

Nagy-Cser 243 kát. hold 38°
1 iisznóvölgy 3 1431°
lliar fi!) 331*
Kalakocsos 110 18°
Nadrú erdő 121 „ 377'*

„ vadászlak 5 44s°
„ csöszlak 1 n 263°

Davarcsány 248 n 791 1
Bélelek 22 1380°
Kálvária 39 „ 177°

összesen sii4 kát. holdat és 796 *
tgyis lO.'iu magyar hold at 1 hi 1 négyszög ölet

tesz ki.
Ezen vagyon a mi becslesünk szerint is, 

nem mint a gyűlésen Mérey Lajos említette 
„legalább fiO.OOo irtot“, hanem legalább 100,000 
fitot ér meg. Tessék csak számba venni az évi 
tiszta jövedelmet, mely faeladásból éretik el, s 
akkor a kamatértéknek a fenti töke nagyon is 
megfelel.

Az alvárosi közbirtokosságnak ezen vagyona 
177 egész városi keltelek tulajdonosa között 
oszlik meg. a mi egesz telkenként 7>tif> frt ér­
téknek felel meg.

Ezen jelentékeny vagyon a múltban városi 
kezelés alatt, állott. Az évenkint vágott lát 
aránylagosau kiosztották, a többi jövedelmet pe­
dig a tulajdonosok adujába számították be.

A tagosítás óta változott a helyzet; a va­
gyonkezelést a város többé nem látja el, hanem 
erről a közbirtokosságnak alapszabályok szerint 
megalakult igazgató-választmánya és tisztviselői

alkalmával a szoba falára, meg az asztal alá is 
jut egy-két kanállal.

Vacsora alatt a násznagy felküszönti az ifjú 
párt. Vacsora után a vig népség vagy nutázik, 
vagy táncra perdül. Éjfélig résztvesz az uj pár 
is, azután nyugodni tér. A násznép reggelig is 
elmulat.

A lakodalmi mulatság majdnem egy hétig 
tart. Rendesen csak vasárnap fejezik he. A költ­
ségek fedezésére a vendégek hússal, gabonával 
vagy pénzzel járulnak. Richter M. István.

Sziporkák.
Vékony vacsora

Házigazda: (jó étvágyú, de a sovány 
lakoma után éhen távozó vendéghez) Nagyon ör­
vendettünk. Mikor lehet megint szerencsénk ?

fiatalember: Oh, kérem 1 Akár most is.

Könyvesboltban.

— Kérem, megkaphatom itt a „Meggazda­
godás rövid idő alatt“ című könyvet ?

— Igen. Parancsolja talán hozzá a „Kivo­
nat a büntető törvénykönyvből“ című füzetet is?
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gondo-kodnak. Kzen uj alibi aer.tnak első éveiben 
nehezen ment a mert különféle terhek
állottak fenn. melyeket a városi kezelés idejében 
kitizetui elmulasztottak: ezek között jelentékeny 
összegű erdőgouduoki járulekokat e- adótartozá­
sokat. melyeket most már. a végrehajtások keny- 
szerhelvzetében rendezni kellett

A választmánynak é- a tisztviselőknek sze­
rény. 'le kitartó műk".le-e a fölmerült nehézsé­
geket leküzdötte, - a agyonállapotot annyira 
rendezte. 1.< _v most mar egeszen normális me­
derben vau. és ele" -ze|ien jövedelmez.

Addig, a mig a küzdelme- idők es viszo- 
uvok tartottak, -ik a választmány, a tisztvise­
lők é> a szegényebb -or-u háztulajdonosok vé­

tóig gaival
Most már másképén mutatkozott az érdeklődés.

A február 2-ih! kö/gyű!v«re f»lvonultak a 
Bintfy-katonák A megyeházának é- a „Casino“ 
név alatt uralkodó -zabádéivá-párt uuk azon is­
mert alakjai, mely eket mindenütt hit ni. a hol a 
pártatlan békés egy etértést kell megbontani, ezek­
nek egy iftes :i.egielene-ei""d tt.dni lehetett, hogy 
vau valami hatalmi érdekű tervük. K- ez a köz­
gyűlés folyamán nemcsak kitűnt, hanem részben 
sikerült is.

Tervük az volt. hogy a tisztviselők és a 
választmány tagjai közül kibuktatják mindazokat, 
a kiket a megyeházán meg a easinoban nem 
szerelnek, mert nem vak eszközei a vármegyei 
basáskodó részvénytársaságnak. - még eddig nem 
sikerült őket i- a talpnyalók glédájába bekéuy- 
szeriteni.

Ilyen kibuktatandú jelölt volt elsősorban a
' fe -

ügyelője Juhász Sándor. Hűnek helyébe az ér- 
deksyndicatus Merrader Kdét akarta tenni.

Kibuktatandok voltak : Aitner Ferenc pénz­
táros. Hu-z.ir István. Kubinyi Ködre, Merev 
Fajos választmányi tagok, K lobbink helyett Ar- 
l'ási Imre. Kunéi .lőzstd és l’ongrác Kálmán vol­
tak az uj jelöltek.

S kibuktatandó volt elsősorban az elnök : 
Zerdahelvi Adóit

telkenként 20 frtot kapnának. — Indítványát a 
közgyűlés 2tt frt helyett U3 frtot állapítva meg
— el i> fogadta.

Most következtek a választások.
hr. Janits Imre most már nemcsak mint 

vezérszónok, hanem mint pompes-funébres is 
szerepelt. K.dicsérte az eddigi elnököt, Zerda- 
helyi Adolfot, jegyzőkönyi köszönetét is indítvá­
nyozott neki. es agg korára való tekintettel ja- 
vaslatba hozta, hogy: rejuiscat in pace, és le­
gyen az uj elnök <lr. Thurőczy Károly.

Kbben a győzelem nem volt nehéz, mert 
az öreg Zerdahelvi már annyira gyöngült, hogy 
ezen közgyűlés vezetésére sem volt képes, s igy 
önmaga is megköszönte az újra választást.

Így lett a közbirtokosságnak uj elnöke dr. 
Thurőczy Károly, a kinek gondja lesz majd ki­
zavarni a Juhász—Aitner—Huszár—Kubinyi— 
Merev-lele turbulens elemeket, ha lehet málna­
szörppel, ha muszáj rhebarbarával.

YederemoCompo-vo-so r.

l'uyanezen ügyben kaptuk s közöljük a kö­
vetkező sorokat is:

A nyitrai közbirtokosság közgyűlésén tek. 
dr. Thurőczy Károly megyei főorvos ur lett köz- 
birtoko--ígi eluoknek megválasztva. Azon kérdő- 
merül most föl, nem-e inkompatibilis erre az ál- 
lásra epen dr. Thurőczy Károly ur, a ki ugyan­
azon közbirtokosságnak d>■' »,/./<-/:-

Köztudomású Nyit rá u, hogy a davarcsányi 
vadászati jogot néhai Tóth Vilmosnak, az ő -ze- 
mélyét es érdemeit respektálva, iiotom áron ad­
ták árendába.

Kzen jogot most Thurőczy Vilmos főispán 
és dr. Thurőczy Károly főorvos urak vették át,
- mig például a nagycseri 240 holdért Kecska 
tizet évi 70 frt bért, a Thurőczy urak a 370 
hold davarcsány- nadrói vadászati jogért fizetnek 
évi 60 irtot, persze kéz alatt, mert nyilvános 
árverésen felcsigáznák őket talán 1000 írtra is. 
Kellet ilyen árendás egyszersmind közbirtokos-

Szinhizl műsor. Kehi : ár hó H-én
kedden: „Rip van Viukle“, operett. Szerdán: 
gyermekelőadás, bérletszünetben félhelyárakkel d. 
u ö órakor „Jani e- Juci', énekes bohózat. K-te 

i niucs előadás. Csütörtökön : „Toska*. színmű, itt 
először. Kenteken : bérletszünet ben félhelyárakkal 
a „Kuka.—zouy", operett. Szombaton : „Lili“, éne­
ke- vígjáték. Vasárnap: „Gyerekasszony“, nép­
színmű.

Nyitravármegye monográfiája meg­
jelent. Hatalmas munka, mely a megye múltját 
es jelenét sokoldaiulag és történeti alapon állítja 
elénk. Belbecséről rövid áttekintés után most 
nem nyilatkozhatunk. Krtékes és tanulságos mű 
benyomását gyakorolja ránk. Valami hiányát azon­
ban mintha észrevettük volna, azt, mintha a mai 
tényezők méltatására a jelen politikai viszonyok 
kirívónak is mondható befolyást gy akoroltak volna, 
a mi egy történeti műben tiltva van. Annyi sok 
apró-cseprő tényező mellett pl. nem találhatott 
vájjon benne helyet, legalább néhány sorban, a 
papság vagy legalább is egyes kiváló tagjainak 
némi méltatása ? Vagy a megye egyetlen, lel­
kesen és önzetlenül működő felsőbb leányiskolája 
egy sort. a theologiai intézet annyit se kapott. 
Fontos társadalmi tényezők ám ezek. A Közlöny 
es a Szemle, amúgy irodalmi s tárgyilagos szem­
pontból Ítélve csupán, vájjon azt az értéket kép­
viselik-e a kritika előtt, a mint ebben a mono­
gráfiában jelentetik Y No de hagyjuk ezt most; 
csupán a monográfia megjelenését akartuk jelezni.

A helybeli posta- és távirdahiva- 
tal tisztikara folyó hó 4 én kedélyes társas 

I vigalmat rendezett. A rendezőség élén Miksz Ke- 
I rene posta- es táv. főnök úrral ügyesen oldotta 

meg feladatát, a mennyiben az estén úgy a tánc- 
kedv, mint a szellem élvezetet talált. A tánevi- 
galmat műkedvelői előadás előzte meg, változatos 
műsorral, a mely felolvasás, szavalat s monológ­
ból volt összeállítva. Kz utóbbit llinfuer Anna k. 
a. igazán kedvesen adta elő. A műsor koronáját 
azonban Torkos, „Hármas szövetség“ ciiuiT vígjá­
tékénak előadása képezte, melyben Kertészné és 
I.ipserné urhölgyek, Miksz Pistike k. a., valamint 
Gvurcsek ur, elragadták az egész társaságot. Ke­
délyes vacsora után virradtig tartó tánc fejezte 
be a kedves estét.

A hangulat-c-ináló vezér szerepét dr. Janits 
Imrének osztották ki. a ki azonban elfelejtette 
az ó Taruőczy-pecsétéi mandátumát symbolum- 
nak magúval hozni. Hr. Janit- Imre megtámadta 
az 1évi zárszámadásokat, es Murvádéi" Kde 
szaktudományra valló alapossággal erőlködött ki­
mutatni. hogy a közbirtokosság deficitben van, 
deficittel dolgozik, - a vagyon nem \i-eli el a 
nagy kezelv-t költségeket. Kzért indítványozza, 
hogy -züntette-sék be a felügyelőnek járd HtO 
frt évi tiszteletdij.

Juhá<z Sándor szépen mutatta ki. hogy dr. 
Janits lnnének a számtani tudománva nagyon 
gviiii.' lábon áll, - egv árva szó sem igaz mind­
azokból a mikkel nem ugyan az iparbanki igaz­
nál ú-ag elnöke az iparbanki igazgató ellen, ha­
nem Merrader Kde információjának érvénvesftüje. 
Men ailer Kde aspirációjának személyi akadálya 
ellen puskázott. - ha-ztalan szólalt föl Merev 
I.ajo- i- erős érvekkel é- békítő szellemben is, 
dr. Thurőczy Karoly a megyeházi irányadó, ve­
zető v- ílnntő matadorok ez idő szerinti gene­
ralise ugyancsak pártolta dr. Janitsnak „fontos“ 
inditvány át.

Kubinyi Fűdre kimutatta az alapszahálvok- 
búl, hogy a felügyelőnek tizete-e azokban van 
rendszeresítve. Kz bosszantotta az igy lefegvver- 
zett érdekcsoportot, é- dr. Janits Imre kénysze­
rítve erezte magát saját indítványát visszavonni.

Sokkal objektivebb e- praktikusabb volt 
Aipá-i Imrének fölszólalá-a és indítványa, u azt 
mondotta: az 1 évi zárszámadások szerint 
vau a közbirtokosságnak 2>7l frtnyi maradványa, 
ez osztas-ek föl a közbirtokosok között. A köz- 
liiitoko.-ság nem akar tőkéket gyűjteni, hanem a 
meglevő hasznot élvezni. Milyen jól esnék kü- 
löno-eu a szegényebb háztulajdonosoknak, ha

sági elnök is Y Sr. I

Újdonságok.
Egyházmegyei hir 6 Felsége Ma- 

latinszky József nyitrai kanonoknak a Kengyel­
éi Magyarország közti uj címzetes apátságot, 
Simko Antal kanonoknak pedig a sz. Háromság­
ról nevezett budai felhévvizi címzetes prépostsá- 
got adományozta. Mindkettőt melegen üdvözöljük.

Személyi hírek. Dr. Clirenóczy-Nagy 
Béla nyitrai gyakorló orvos Calgócra járási or­
vosnak lett kinevezve. — Brunetti Ferenc kom- 
,i út hi kerületbe auyakönyvvezetö helyettesnek.

Eljegyzés. Dröxler József, nyitrai kir. 
tvszéki albiró eljegyezte dr. Kosa József nyitrai 
ügyvéd kedves leányát, Erzsébetet.

Nyitramegye jegyzői nyugdijvá- 
lasztmánya f. évi fuhr, lti-án ülést tart.

Hamvazö szerdán folyó hó 15-én a
vári székesegyházban ‘,',9 órakor kezdődő egyházi 
szertartást, maga püspök ur ő méltósága fogja 
végezni.

Adomány. A nyitrai kath. betegsegélyző 
egyesületnek adományoztak : Ronchetti József 10 
Irt, Nyitrai Népbank 20 frt, Nyitrai Iparbauk 10 
frt. A kegyes adományokért ez utón is mély kö­
szönetét mond az elnökség. — Kallenberger Jó­
zsef tornóci plébános sz. Antal kenyerére 2 frtot 
küldött be szerkesztőségünkhöz. (Annak idején át­
adtuk a nyitrai irg. testvéreknek. Szerk.)

A nyitrai kath. legényegylet feb- 
í uái hó 12-én vasárnap, saját helyiségében (I’ia- 
rista-utca 22 sz.) zártkörű táncmulatságot ren­
dez- Belépő díj személyeukint 1 korona. Kezdete 
este 8 órakor. A tiszta jövedelem uj tekuasztal- 
golyók beszerzésére fordittatik.

Halálozás, Drót Pongrárz Ágoston, rév­
falusi nagybirtokos, a magyar főrendiház tagja 
életének ős. évében elhunyt. Vele a keresztény 
eszmék és a néppart egyik lelkes harcosa szál­
lott sirba. —• Bokross Pál Nyitravármegye I-ső 
alszámvevöje, az esztergomi székes-íökáptalan 
nyug. gazdatisztje, ki hosszabb időn át Bozókou, 
Szent-Beuedeken utóbb Csehin működött, elete 
(iö. évében folyó ho 8-án agyszélhüdés következ­
tében Nyitrán elhunyt. Temetése február 10-én 
délután nagy részvét mellett ment végbe. A vár­
megye tisztikara Markból Gyula alispánnal elén 
teljes számban résztvett, azonkívül jó barátok és 
ismerősök nagy sokasága kisérte az utolsó útra. 
Koszorúk voltak, „Nyitravármegye tisztikara, Bok­
ross Pálnak“. A számvevőség koszorúja: „Pali 

I bácsinak, kartársai“, „A gyászoló özvegy, a gyer­
mekek. vők, nővére özv. Lukács Gyuláné, Bok­
rosa Jáuos ügyvéd, Boross Marcell, Krdeős Ákos, 

"Piviuger család- stb. A gyászszertartást Juraeska 
Január végezte nagy segédlettel. — Puchovszky Ist­
ván, vágkirálytai plébános, híveinek igazán szerető 
atyja, s lelkes szószólója, Pozsonyban, hol egy 
melldaganat operációja végett gyógyulást keresett, 
jobb létre szenderütt. - Nyugodjanak békében 1

Neki szaladt a késnek. Vasárnap, 
február hó 5-én u. nyitrai „Korona“-szálló kony­
hájában Székely itebeka cseléd egy kést hegvé­
vel előre tartva kiment. Kzen pillanatban Tóth 
Lajos pincéi" az étteremből nagy sietve a kony­
hába rohant, ügy hogy a leányzóval összeütkö­
zött, mi közben a leány kése az ifjú hasába be- 
luródott. A pincér rögtön összeesett. Dr. Thu- 
í'úczy Károly a tátongó sebet bevarrta. A sulvo- 
san sebesült a kórházba szállíttatott.

Farsang. Február hó H-án tartották meg 
a Szarvas szálló termeiben az izr. nőegylet javára 
rendezett hangverseny nyel egybekötött hált, mely 
Nyitrán eddig még nem tapasztalt sikerrel végző­
dött. A hangverseny, melyben Lord Emil hegedű­
művész. Palla budapesti zeneakadémiai tanár, 
Honthy Lima és Csöregh Imre színészek közre­
működtek, befejezte után, táncra perdült az ege.-z 
társaság. 9ii pár táncolta a négyeseket. Markhot

\
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Gyula alisjián a legjobb hangulatba 11 reggeli 5 
britig kitartott. Felülfizettek : Ka gél József SO frt. 
Back Alfréd és Schwitzer Adolf 10-10 frt, Ar- 
jütsi Imre. dr. Flescli llugd, dr. I*ereszléuvi Hen­
rik, Tollák Izidor, Salvender Lipót. Verő Zsca 
b—5 frt, Brichte Manó 4 frt Bárány Zsiga, 
l ischer Herta, Frischer l.ipót, Horn Lajos Kra­
mer Adolf. Laugfelder Kde, Schiller Henrik, dr 
Sztrauszky Izor, Tali Tihamér 3—3 frt Back 
Sándor. Khrenfeld Adolf. Goldberger Kmil dr 
Havas József, Klessi Győző, ifj. Krausz József 
Krausz Vilmos, Metzger Kde, Tollák Mik-a, Ro­
senfeld Sándor, Steiner Mór, Weiss havid •>—•-> 
forint. Békéi Fülöp, Frischer Mózes, Gergely 
József, Haas lzor, llotl Izor, Kramer Sándor 
Kramer József, Michel Adolf, Xaraucsics Júlia’ 
Neumann József. Vagyon Mosko, dr. l'ugár Samu’. 
W einer Vilmos 1—1 frt. — Tiszta bevétel 205 
frt. ebból az izr. uóegylet hin frtot es az izr. 
népkonyha 40 frtot kapott.

Hamis gyilkossági hir Nvitrán a 
hétféléjén az a hir volt elterjedve, bogi a cabaji 
országúton egy kocsist megöltek. A rémhír ko­
holmánynak bizonyult. Egy szekerétől megugrott 
kocsisról vau szó, ki fogatát az utón hagyva ke­
reket oldott. A hirre az szolgáltatott alkalmat, 
hogy a színhelyen erős vérnyomokat találtak, me­
lyek azonban csak egv vizslát ejthettek tévedésbe, 
de nem a kiküldött csendőröket.

A nagytapolcsányi polgári olva­
sókör t. hó t-éu tartotta meg táncestéivel, mely 
minden tekintetben e saison jól sikerült mulat­
ságai közé sorolható, mert a jókedv a hajnal be­
köszöntésével sem ért véget. Reggeli 7 órakor 
még 14 pár járta a csárdást. A vigalmi bizott­
ság következő felülfizetőknek legnagyobb köszö­
netét mondja szives adakozásukért, mely össze­
get a kör saját könyvtára gyarapítására fordí­
totta : br. Stummer Ágoston 5 frt. Misuta Ká­
roly 2 frt, Gallo vies Vince 2 frt. Mayer Károly 
1 Irt, dr. Spitzer Gyula 1 frt, özv. Tieitfermaun 

Józsefué 1 frt, Lőwber Armin 1 frt, Lőwher A. 
1 frt, Chrenko József 1 frt, Szelczer József 1 
irt, Maliasz Jenő 50 kr. Farkas Antal 50 kr, 
Gábor Kálmán 30 kr, Bartek Lajos 50 kr, 
Szlamka János 1 frt.

Gyilkos anya. Itajcsánban Jancsek 
Magda ujdonszült gyermekét a szülés után hideg 
kamarába tette ki, hol a csecsemő a roppant hi­
deg helyiségben szószoros értelmében megfagyott. 
K hó 8-án dr. Fridrich és dr. Fülüpp hajtották 
végre a boncolást. A bűnös anyát vád alá he­
lyezték.

Hová jutottunk ?! Csak a minap ol­
vastuk a szomorú, lesújtó hirt, hogy a zsolnai 
gimnázium néhány tanulója tolvajlásra adta ma­
gát. Még ped.g az Isten házát szemelték ki erre. 
Most ismét Treucsénből veszünk hasonló hirt. Itt 
megiuten boltokba jártak a „szépreményű“ cse­
meték és mig az egyik vásárolt valamit, addig 
hol képes levelező-lapokat, hol likőrös üveget, 
vagy egyebet tüntetett el vele volt „társa“. A 
megejtett vizsgálat következtében többeket ki 
kellett zárni az intézetből. Szomorú valóság; sírni 
lehetne fölötte. I)e ki az oka? Az eltévelyedés 
első csiráit már a szülői házban szedi magába a 
gyermek. Ideje volna, hogy a társadalom komo­
lyan gondolkozzék e szomorú tények fölött. Vissza 
a praktikus kereszténységhez! Mig ez ténynyé 
nem válik, addig hiába való minden jajgatás, x.

A csacni kath kör f. hó 5-éu tar­
totta fi-ik rendes évi közgyűlését. A kör tagjai­
nak száma 315. A lefolyt évben tartatott a kör­
ben 13 felolvasás s 27 szabad előadás. A meg­
ejtett választáson elnök lett Tvrdy Ignác prépost, 
alelnök Menkina János, titkár Beuyáes István, 
jegyző Csetíalvay Aladár, pénztáros Kompánek 
Gáspár, ügyész dr. Gyuriss Emil, háznagy Zelny 
István. A gyűlés utáu a kör elnöke úgy a tago­
kat, mint az újonnan megválasztott tisztikart sa­
ját házában megvendégelte.

Áthelyezett vásár. Trivigye község­
ben a f. évi szeptember hó 14-ére eső országos 
vásár, az idén kivételesen f. évi szeptember hó 
lű-én fog megtartatni.

Tüzesetek Nyitramegyében. F. é.
január hóban felmerült tűzesetek a következők : 
Tattáu a kár 194 frt, Felső-Récsényben 373 frt, 
Múlván 513 írt, Vitteucen 250 frt, Gesztben 120 
frt, Lakácson 280 frt, Tőstyénben 100 frt, Mia- 
váa 248 frt, Alsó-Klefánthon 4.">40 frt, Nagy- 
Bábon 320 frt, Vajkon 1025 frt, Kis-Mányán 
179 frt, Krsekujvárott 915 frt, Iiasztocsnón G260 
Irt, Vlttencen 11 frt, összesen 15,334 frt.

Gyermek gyilkosság. Kopeczky János
hrezovai lakos, 13t*ves ti;it Koperzkv Jánost meg- 
gyilkolta es szalmába eh ejtette, állítólag Ameri­
kába szökött.

A trenuséni kath. legényegylet el­
mondhatja, miszerint í. Iió 5eu tartott műked­
velői előadása méltóan sorakozik azokhoz, mikkel 
tiz esztendő lefolyása alatt életrevalóságáról tőn 
tanúságok Az idei talán felül is múlta az előb­
bieket. A vacsora idején egy „tiz éves tag“ dik- 
ciöt kerekített ki az elnökre, mit ez megköszön­
vén, ama két tiszteletre méltó egyénről emlékezett 
meg. kiknek az egyesület megaíkitása körül ki­
fejtett tevékenységük : hálára kötelezi a tagokat. 
Becsek György ipariskolai igazgató, mint az egy­
let jegyzője es Illavszky István, mint pénztáros 
liervadhatlan érdemeket szereztek. Róluk szólt, 
de meg is érdemelték. Az estély alkalmával felül­
tizettek : özv. Mersovszky Jeuóne ő uilga 10 frt: 
l esnay Kruő, l'esnay István 5-5 frt, Lonsz.kv 
Gyula 4 frt. Siebenfreund Béla 3 frt so kr, Skar- 
uitzl X. Ferenc, Zárjeczky Alajos 3—3 frt. Lon- 
szky Károly, Lonszky Tál 2 frt nrt kr, Bresz- 
tyenszky Dezső, Misz Rezső, Scheidler Tál, Sauer 
József 2—2 frt, dr. Stur Lajos 1 frt 30 kr, II u- 
hert Alajos 1 írt 20 kr, dr. Benedek Ferenc, 
Benyák József, Buttkó Ágost, id. Diera Ignác! 
ifj. Diera Ignác, Föry István, ifj. Illavszky Ist­
ván, Krasznyánszky Károly, Kosztka Mihály, Mal- 
lász József. Markovics Vendel, Tollák Kmil.Prvhá- 
lek Sándor, dr. Bauchbauer József, fieihel József, 
Stern Miklós, Szőgyi Gusztáv, Zougor István 
1- 1 frt, Burghardt Lajos, Feldmann Mór, Led­
nél" Sándor, Lonszky Rezső. Michalecz Janos, 
Neufeld Zsigmond 50 -50 kr, N N :;o kr. Fo­
gadják mindannyian az egylet hálás köszönetét.

Ráth útja. Az „Alkotmány“ sajnálkozik 
azon, hogy Csaca vidékén vagy 3" egyházi férfin 
Ráth 1‘éter szabadelvű képviselő iramában tün­
tetőleg viselkedett. Feíiüuó ez mindenesetre azon 
a vidéken s annak a papságnak a soraiban, mely 
az utolsó választásoknál oly buzgóságot fejtett ki 
a néppárt mellett, s annyit szenvedett. Olyan elv- 
feladás félének látszik ez. De hát ne csodálkoz­
zék ezen az „Alkotmány“, talán még többet is 
fog tapasztalni ilyenből, o eminenciája múltkori 
főrendiházi szavazata Báully mellett — mint ak­
kor nyomban sejtettük — nem fog maradni ha­
tás nélkül.

CSARNOK, lüil

Fritigild, markomann fejedeiemnö és a 
nyitrai püspökség.

A kereszténység első századaiban az aposto­
lok de még közvetlen tanítványaik által is alapí­
tott püspöki egyházak kiváló tekintélyben része­
sültek. Az igaz hivenség letéteményeseinek tekin­
tettek.

Még az apostoli alapítás dicskörrel övezé, 
tekintélylyel felruházó az illető püspöki széket : 
kegyeletes emlékezet tüntető ki a többi régi ala­
pítású püspöki egyházakat, annál díszesebb he­
lyet biztosítván nekik a püspöki egyházak sorá­
ban, mennél tovább nyúlt vissza alapításuk a 
keresztény századokban. Ily kegyelet vezérel a 
nyitrai püspöki egyház alapításának és múltjának 
felkutatásában, s nem ama mások által kifejezésre 
juttatott gondolat, mintha a nyitrai püspökség 
megszakítás nélkül nyúlhatna vissza a honfogla­
lás előtti korba. Még ha a honfoglalás viharában 
a régi nyitrai püspöki egyház úgy pusztult volna 
el, hogy később a kereszténység térfoglalása ide­
jében a magyar nemzet körében nem nyert volna 
feltámadást és folytatást: a kath. egyházban meg­
maradt volna a nyitrai püspöki egyház kegyele­
tes emléke, s ezzed kapcsolatosan címének az 
adományozása, úgy mint ez számtalan más el­
pusztított, s mindeddig fel nem éledt püspöki 
székre nézve gyakorlatban van; igy tartatik nyil­
ván a jogcím az illető püspöki szék tényleges 
felállítására, mihelyet t. i. az a változott viszo­
nyoknál fogva lehetségessé válik.

A nyitrai püspökség alapítását a „Memória 
Kpiscopatus Nitriensis“ előkelő szerzője (W'urum 
József nyitrai püspök, meghalt 1838.) a történe­

lemben már csak nevükkel szereplő íjuádok és 
markomannok korára a 4-ik keresztény század 
végére helyezi.

Az éles eszű és nagy műveltségű szerző 
maga is érzi. hogy ezen állítása miatt az a vád 
érheti, hogy nem támaszkodik történeti bizonyí­
tékokra, hanem a feltevések és következtetések 
bizonytalan alapján tárgyalja történeti állítását; 
azért is mentegeti magát azzal, hogy a folytonos 
harcokban élő barbár népnél az Írott történeti 
bizonyíték hiánya könnyen felfogható, és hogy 
biztos tényekből levont történeti következtetések­
nek is meg vau a maguk jogosultsága s bizonyító 
ereje. Az utóbbit könnyen lehet megengedni, de 
természetesen oly feltétel alatt, hogy biztos, két­
ségtelen legyen a történeti tény, melyből a kö­
vetkeztetés lehozatik.

Érdekes tehát utánua nézni, melyik az a 
biztos történeti tény, melyre az előkeld szerző 
támaszkodik, midőn a nyitrai püspökség eredetét 
a 4-ik század végére helyezi.

A biztos történeti tény szerint az az érte­
sítés, melyet Paulinus nyújt sz. Ambrus milánói 
püspök életrajzában, midőn azt írja „Az időben 
bizonyos Fritigil, a markomannok királynője, miu­
tán egy keresztény férfiú elbeszéléséből, ki va­
lószínűleg olasz vidékről jött volt hozzája, A nbrus 
hírét hallotta, hitt a Krisztusban kinek szolgáját 
isméié fel benne, s ajándékokat killdvéu egyházi 
engesztelő-levelet (placates Sühne-Brief) kert és 
iiásheli oktatást, miképen kelljen hinnie: kihez ó 
(t. i. sz. Ambrus) kitűnő levelet intézett katekiz­
mus alakjában, melyben egyúttal inti. hogy bírja 
reá férjét a rómaiakkal való béke íentartására. 
K levél vétele után az asszony hatott férjére, és 
ez népével együtt meghódult a rómaiaknak (v. i. 
szószeriut: átadta magát a rómaiaknak.) S midőn 
azután Milánóba érkezett (t. i. Fritigil) fölötte 
fájlalta, hogy a szent papot, a kihez sietett vala, 
többe nem találta, mert akkor már meghalt volt.u 
Így tr Taulinus sz. Ambrus kortársa. Kz a tör­
téneti tény, mely az áldott emlékű szerző törté­
neti következtetéseinek alapját képezi. Mielőtt 
azonban fejtegetéseit követnők, tanulságos lesz, 
a fenti idézethez némely megjegyzéseket fűzni.

A rövid történeti feljegyzés egész tartalmá­
ból bizonyosra vehető, hogy a markomannok, s 
különösen Fritigil, akkor már ismerték a keresz­
tény vallást: mert vsak e feltevés mellett magya­
rázható meg a hatás, melyet a valószínűleg olasz 
férfin, vagy talán hithirdvtő, híradása sz. Amb­
rus tudományáról, életszentségéröl, főpapi Imzgó- 
ságáról, Fritigilre gyakorolt, oly annyira, hogy 
mint Taulinus mondja: „a Krisztusban hitt“, mi 
csak úgy érthető, ha már előbb is a Krisztusról, 
v. i. a keresztény vallásról tudomással Dirt, vagy 
az említett férfiú a keresztény vallásra oktatta : 
csak e feltevés mellett ismerhette fel Ambrusban 
a Krisztus szolgáját, magasabb értelemben t. i., 
kihez azután közvetlenül ajándékokat is küldve 
neki fordult további oktatás végett. Fritigilnek 
eljárása és magaviseleté azt a benyomást teszi, 
mintha lelkében némi félelem foglalt volna lie­
het, nehogy a valódi hitre nézve tévedésbe vi­
tessék : lehet, hogy az olasz férfiú óvta a tévely- 
töl, és sz, Ambrust mint az igaz hit bajnokát, 
ecsetelte ueki, úgymint ki Milánóban az arianus 
eretnekség visszaszorításával helyre állitá az igaz 
kath. hitet. Nagy Theodozius császár véget ve­
tett ugyan az arianusok nyilvános űzőiméinek, 
melyeknél fogva az egyes egyházakban a kath. 
püspökök ellenében arianus eretnekség nem szün­
tette he, kivált alattomos működését. Korlátoz- 
tatván a római birodalomban, működését annál 
nagyobb buzgalommal folytatta a birodalommal 
határos népeknél. A történelemből tudjuk, bogi 
Fritigil idejében több német törzs s különösen a 
góthok, az árián eretnekséget követte. Tabui 
éjien ezekre való tekintettel, az ola<z férfin i 
markomann német törzs fejedelemnőjét, a tévely 
elkerülésére sz. Ambrus igazhitű főpaphoz irány it.a.

V.'-ge kor.)
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P. •: . \ - ■- t szállít Hor\a; . Szla\nnors/á-' Bosznia. Cseh-. Morvaország,
,,M.i . i iiszái:. Als V é> K-'ls" Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, 
Re Vni» t.ág részér**. Nemes fa állománya ezúttal oOU.vOO <lrh ; vadoné*
ál' i: a \ a v m 11; A •'•v r.ként 4.*« 0—AtXHi rend-luiiek kuM szállítmányokat. A gyű-

homoki szoldtelepitöknek kincses háza
az-'-vt. v • rt u t itvha van. a liom ktala kikerült ta a homokfüldben éppen úgy, 

- • i } ipos és in.tu-fekvés­
ül : • ; _ 1 zt> sab' tu --reil nvg é> fejlé-tik, mint az. mely agyagos iszaplerakodása

elő. A gyüi Be-
reczki Máté * i imeves t llgy magasderekú,
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, 
őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, 
birs, dió és eperből. A/ 1- "■ i vv . r/oh. gy rú. faj Hiteles, igen szép
cs*ui!* t éi. !ál;t! i a/ok erősség.- szerint 15 krtől 10 krig, A 1 5 éves igen erős ko- 
r« i' s ’iák a 1 1 kr. Nagybani vételeknél az árak kálón magállapodás tár-
-v .• kéj • 7.ík Ff 1 tirt iüi --Icsfiijókból tál lá iii s folytán 1 -'2—3—4 éves selejtezett
mii os. -,i . ».-metél is kaphat'-k, erősség szerint 2 - — 7—10 - 15 krért, melyek gaz­
éi- gy-kér./,-tűknél fogva f-.ként nagybani telepítésekhez ule-tVáguk folytán igen aján- 
lat.-sa x. F- nti minőségű csemeték vadoncai is bármily számban és erősségben megren­
delhet* I, a fent irt cégnél. A gazdag gyökér zetü v.uhmcok l<X)0-re azok erőssége sze- 
1 ; " •* nt >«• kitol l'.t irt,- terjed. Nagyobb v-telnél 5 in. 15 engedmény. 
Levél-cim:

"C7r^g-Ib.Trdr37- Xjó-szló

gyümölcsfa-iskolája Cegléden.
. / i sst I, arjei/f/zikef ki-mi !! 1 I.

Meghívó.
A NAGYTAPOLCSÁNYI TAKARÉKPÉNZTÁR-EGYLET

XXX-ik évi

rendes közgyűlését
1899. évi február hó 28-án délelőtt 

10 órakor
N a gv-Ta pol csány bau

a

saját tanácstermében fogja megtartani, melyre 
részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

a t.

Az igazgatóság.
Tárgysorozat:

meg-1. Az alapszabály 21. ji-a értelmében a közgyűlési elnök 
választása, jegyzőkönyvvezető s két hitelesítő tag kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 18ö8. évi üzletről szóló 
jelentése s azzal kapcsolatos 18£g. évi zárszámadás és mérleg tár­
gyalása, valamint a tiszta nyeremény felosztása iránti határozat­
hozatal.

Az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és tisztviselőknek 
a lefolyt ís'js. üzletévre felelőség aluli felmentése.

4. Szahályszeriieti netán bejelentett indítványok tárgyalása és 
elintézése.

Figyelmeztetés.
1. Az igazgatóság es felügyelő-bizottság évi jelentése, valamint 

az lsíls. évi zárszámadás és mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 
napon át a takarékpénztár hivatalos helyiségében minden beikta­
tott részvényes által megvizsgálható és egy nyomatott példányban 
átvehető.

2. Az alapszabályok is. jj-hoz képest a közgyűlésen szavazati 
jogát csakis azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a köz­
gyűlést megelőző két hónappal előbb a részvénykönyvben nevére 
bevezettetett é« a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyű­
lést megelőzőleg az intézetnél a vezérigazgató vagy pedig ügyvivő­
igazgató által ellenjegyzett péztárnoki elismervény me'lett letetetett.
I tivan elismervén*' a közgyűlésre belepd és szavazati együl szolgál.

1 la f. é. február hó gs-ík napjára kitűzött k izgyűiés nem 
lenne határozatképes, azon esetben az alapszabályok 20. ti-hoz ké­
pest a közgyűlés megtartására f. é. március bő 14. napjának d. e. 
10 órája ujahbi határnapul ezennel 'kitűzetik és azon a megjelent 
részvényesek, — számra való tekintet nélkül - minden tárgy fe­
lett jogérvényeseu határoznak.

Meghívás.
A NYITRA-XKÁMBOKR K TI T A K A R É K P É N Z T .V R

1899-ik évi március hó 6-án
illet a. az alapszabályok 14. i-a értelmében folyo évi március hó 20-án reggeli 10 órakor

saját házában

rendes évi közgyűlését
megtartamlja, melyre a t. c. részvényes urak tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:
‘ ■ X közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kot részvényes megválasztása.

-X7 igazgató-ág- v- felügyelő-bizottságnak rendes évi jelentése az 18VS-ik évről.
•’• Az l' --ik évi ügyforgalom, valamint mérleg- és vagyon-kimutatása, s az 1898-ik évből 

nyert tiszta jövedelemnek, az alapszabályok >!-. ^-a értelmében eszközlendó felosztása, az osztalék 
megállapítása es a telmentvény megadása feletti határozathozatal.

4. Az alapszabályok megváltoztatása iránt benyújtott tervezet tárgyalása.
-Xz alapszabály*.k 17. >-a értelmében netán előterjesztendő indítványok.

Figyelmeztetés.
. „A?, *•*>••?'*:• K |4 1 ,rt' ni'l'fn tisztelettel «rtnittetoek a t. c. részvényesek, miszerint azok, kik a közgyűlésen

‘ ' 1 í- 1 • I i aUrtak axagy piáig a tanácskozásba befolyni óhajtanak, kötelesek ró«.-.-in/ciket, a l-vtauiilút
. * Intésen vezérigazgatónál letenni.

" 1 íre-l’l . .. rlr:i. a ::jyíí/c*f megeliizült-i M rm/t- ii rf nz íntétet hthitucqihtn, a Jiivata-0 .
Nyitra-Zsán l.ekrél. ■ IS.,;,, évi február hó 7-n.

Az igazgatóság.

Kávéház-átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek becses tudomására hozni, hogy

vezetését átvettem.
Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 

a nagyérdemű közönség megelégedését ki­
érdemeljem.

Kitűnő italokról s pontos kiszolgálás­
ról gondoskodva van.

Minden kedden, csütörtökön és szombaton

Súsr ZKXK-FSTFBY.
A nagyérdemű közönség becses pártfo­

gását kéri kiváló tisztelettel

Renglovics, kávés.
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Kérető LSriw.-; Miityib nagvfalusi lakói­
nak az 1898. évi tÜlTő. sz. alatt elven,lelt árve­
rés újabb határnapjának kitűzése iránt.

Végzés.

Kzeu kérvény folytán az 1831 évi tiü. t.-c. 
17ii. g. alapján kibovsáttatik a következő

Árverési iiirdctmény.
A nyitrai kir. törvényszék területén levő 

Nagyfalu község j:>. sz. tjkvbeu vezetett 3., 4., 
8-, ti- sorsz. 14,)., 185., 234., 271., 300., 

1&7. brsz. 1. - , urb. teleknek ltomba) Knilrét, 
II- 71*- alatt illető felére 4",3 Irt becsértékben 
Lőrincz Mátyás nagyfalusi lakos végrehajtató mint 
Irischer Mór fiai cég engedményese javára, ennek 
Bombay Endre sámlorhalmi lakos, végrehajtást 
szenvedett elleni 40 fit tőke és jár. álló követe­
lése kielégítése végett a kérelmezett árverés el­
rendeltetik.

Árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a fent kitüntetett becsérték.
-• Arverelni szándékozók tartoznak a ki­

kiáltási ár 10° 0-át bánatpénz címén készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírokban, az árve­
rést vezető bírói kiküldött kezéhez letenni, eset­
leg annak az 1881. évi 00. t.-c. 170. g-n szerinti 
letételét igazolni.

3. Az árverés megtartására 1899. évi 
február 25-ik napjának d. e. Ili óraja Nagy­
falu község házához kitűzetik, melyen a leut- 
jelzett ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni.

4. l)e ő köteles a vételárat .3 egyenlő rész­
letben, az árverés napjától számított 30, 00, 90 
nap alatti időközben, ugyanazon naptol számí­
tandó 5° „ kamatokkal együtt a nyitrai kir. ado, mint 
biroi letéti pénztárnál iehzetni : a bánatpénz az 
utolsó részletbe beszámittatik.

\ evő köteles az árverés alá került ingatla­
nokon levő épületeket, azoknak kikiáltása erejéig 
tűzkár ellen biztosítani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok birtokba 
vételére nézve az l»8i. évi LX. t.-c. 180. és 
181. SS. irányadók.

Az árverésen megvett ingatlanok tulajdon­
joga. a Vételár és kamatainak teljes befizetése 
után a vevő javára hivatalból bekebeleztetik.

A vétel után járó kincstári illetek, valamint 
az ingatlant terhelő adok. szőlődézsma, úrbéri és 
más iiasoutermészetü vakságnak az árveres napja 
után esedékes részletei, a vevőt terhelik.

A mennyiben vevő az árverési feltételeknek 
eleget nem tenne, a végrehajtási eljárás 185. g-a 
értelmében, vevő veszélyére és költségére, bánat­
pénzének elvesztése mellett, bármely érdekéit fél 
keretere uj;,ba árverés fog elrendeltetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. törvényszék telekkönyvi hatóságának irat­
tárában és Nagy falu község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság. Nyit- 
ráu, 1899. évi január hó 3-áu.

Seybold,
(P. H.) kir. tvszéki biró.

L-^ 9 ■ - V- í .-#3 .. -<

Ingyen szederfa- 
csemete.

Kitúutetve :

Szeged 187C>. —- Székesfehérvár 1879.
Kitüntetve :

Deés 1S79 - Budapest 188.r>., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos ulóila
József főherceg es Klotild főherceg asszony ö császári es királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

V In pitta t ott lüiOtl.tk éviién. 
l'.lismert mey bízhat éjxtiy, pontos es szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan Jelszereit

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a logjutányoaabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= misep.uhüi:at,=
Pluviale. Dalmatika és Ornatusokat.

/■!/>/házi és társulati tobogéik
Tűzoltók, iskolása)érmek, Mária-társulati, ipartársulatl, dalegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlampákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stk.
Régi ruhák javítását, valamint kclyliek. ciborium. monstrancia, oltárlámpak ós oltár- 
gyortyatartók megezüstözését vagy megaranyozásat elvállalom ós olcsón készítem el. 
Vagy választék arany, ezüst és mI\niiliiiuzéscklini. valamint liimzett viryhazi ruliákban.

képt*s árjegyzéket és költségvetést kívánatra liérmviiive köldök. ;>7 írj.

M L

Hirdetmény.
A nyitrai légszesz világítási részvénytársaság felszámolás alatt a kere-k. törv. 

-06. s a értelmében ezennel köztudomásra hozza, hogy a felszámolás a következő eredményűvel fe­
jeztetett be :

A légszeszmű eladásából, a/ ingók és az activ követelések értékesítése után befolyt összegből 
mindenekelőtt az 1898. évi jiil. hó 1 l-én .ártott utolsó közgyűlés határozatai értelmében az összes 
tartozások es a felszámolással járt költségek es kiadások fedeztettek. A lel-zamolö bizottság határo­
zata, úgyis a törvény követelményei szerint letétbe helyeztetett, aztán a lejárt, de eddig bevallásra 
be nem mutatott szelvényekre eső összeg. Az ezek után fennmaradt készpénzösszeg

tesz ki. mely összeg 1200 drh részvényre felosztva, azt az eredményt adja. hogy minden egyes 
részvényre tOti frt szén át százhat fi t esik, a 151 Irt .72 kr maradékból pedig a meg felmerü­
lendő kisebb kiadások fedezve lesznek.

127,351 frt 52 krt szóval EryszazliEmMteisrnrcariizötoE?’/ frt és 52 Irrt 

Az egész összeget a nyitrai iparbank részv.-társaságnak utaltuk át azzal a megállapodással, 
hogy a nevezett pénzintézet köteles lesz a nyitrai lögszeszrészvényeket

f. 1899. évi február hó 15-töl kezdve egyenkint 106 írttal
beváltani, a miért is a t. részvényeseket ezennel felhívjuk, hogy a részükre kiutalt részvényellen- 
értéket n nyitrai i/mrhanknat a részvények és a le nem járt szelvények átadása ellenében eyy 
éren hétül annál is inkább fölvenni szíveskedjék, mert az egy éven belül föl nem vett tőkék biroi 
leletbe fognak helyeztetni.

Végre értesítjük a t. részvényeseket, hogy a lejárt, de eddig beváltásra be nem mutatott 
szelvényekre esii összeyet szinten a nyitrai ipariunknál letétbe helyeztük es liugy azok az öt 
évi elévülési időn Itelid a nevezett pénzintézet által beváltatni fognak.

Kelt Nyitráo, 1899. évi február ö-én.
t FELSZÁMOLÓ BIZOTTSÁG: 1-3.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium or­
szágos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek 
ingyen ad 2—3 éves magányt szederfa-csemetét. 
Városok, községek, néptanítók szállítást nem 
fizetnek: ellenben magánfelek a szállítási költ­
séget viselik.

Megrendelésnél : vármegye, utolsó posta, 
vasút, esetleg hajó-állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká ne­
veljük, úgy egy katasztralis holduyi faiskolába 
7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a 
sorok egymástól egy méter, a sorokban a cse­
meték 80 centiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó méterre 3 da­
rab, egy folyó ölre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelent­
sék be.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium
országos selyemtenyésztési felügyelősége

3—3. Szegezárdon, Tolna megye.

Dr. Janits Imre s k.

Dr. Kürtit Dávid s. k. Juhász Sándor s k. Ocskay László s. k
Endrödy György s. k. Kramer Adolf s. k Morton József s. k.

V felügyelő bizottság:
Felsenburg Bernát s. k. Mercáder Ede s. k.

Hradil Ferenc s k, Dr Biringer Ferenc s k.

572/98. hagy. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a néhai Snyhó /gitár és IHóssy Uáborné szül. Snyhó Anna 

hagyatékához tartozó

a nyitrai takarékpénztári 696.957. sz. részvénye
1899. évi március 1 -töl lejáró szelvényekkel 1899. évi február 21-en délután 3 orakor, irodai helyi­
ségemben készpénzfizetés ellenében a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Nyitván, 1899. évi február hó 8-áu. Wr. Vakoriczky Vitos,
(P. H.) kir. kozjegjzO h.



TOPPOT«*™ SZÖNVEGOVAB RÉSZV.-TARS.
Egyedüli magyar szónyeggyar.

_ . . , - .ii, 1,1... I toiulo ír ■ s uri-szobák részér*- mindenféle nagyság f> stílben, bármely rajz sze-

Főraktár: Budapest. VI. kér., Andrassy-ut 4. szám.
, v .Lm ih i X i-o vikk« khfii. olt*«»óbb l'tíjlájii szóm vitck, fflggotiytlk, (orifok, ablakx vtlok, szoba- vsHúsa.. lolszrr. lt raktár m.ml. niM mu. a szouxrg-szakraába \«u.o rlkkt*^"k,muk. __________________________________________

RÉTAY És BENEDEK
Hl IIAl’KST. IV.. lapát-utca 21. szám. 20-5*.

Dús választok mindennemű templomi felszerel vényekből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
ni l.cvcvlvzvtt n.úhelveiukbeu bármely stylus «•< rajz szerint szépen ^olidau és legjutú- 

• \.. - a kf~>-1 • tt i,fk cl. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggé! küldetnek.
1 v,i; ,h„k ha.,lka regi oltárok szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­

plomok belső berendezeset. alapos újítását. Testeset, márványozasat aranyozasat. úgyszintén 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked­
vező feltételek mellett. , , ,... ,

A ff: ).lomok m<mtvkinté>ét. valamint a költségvetvst díjtalanul eszközöljük. .Megbízható-
- uunkat c it-vvu 1' számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

ISUS—ISOU-il. >ril,//ni 11 lobbi között fi köri/ki zo ininikiita/okiit rii/iz/iik:

..... S. fi; fij.Jp fi) ;T; fi) -i- •; -f,

Pv.

l.algóc. oUár-f t-i! akttá* Borsai m. S/.irűk lotírd« si öli ár. v
l.crcllrsér • '■ár renoválása, aj fooltárkéj» Hánliorx iílll. Ion 1 Ácsi oltár.

liv. g.tblakok.
v mjik-m renoválása, kifestvse. M«‘Zo-< sál li.

FvImí-Nvárául, louri! -i oltár.
.MoVMUtok Az remplom renoválása. .. 0/<l nvkopor-'V
lx ik-lluá b -/ templom r.novátá-a (/ .. Mo/o-lxoxávsháza. i tár.

•• Kín-\ppoiix u>■'/. T••mplurn lenoválása és <.//„/• mi;/. Rét lain.
(i> irmotli. uj oltár s/ont*irral.

N lx i‘i liárkép. 4iyaviiiiitli, J z - S/iv,- oltár.
\ x ilia -..'min. tornaterem kile>tése. Jlcrc* m. ‘óivrvásái, úvkoj i -. ..
Halkui-. ü V 4 sulii oltár
lx rakox áii. uj oltár. (iX ölig) ö*». Mária -ót a r.

k Kgxrk. lourdesi ■ iái
Szénit-. 1 é- s/uszék. Ilont met/i Ipolvnyék. főoltár
Hajna l1 'Ui’it;
( M‘jll|o.

ttoméiul, lourde-i oltár.
templom renoválása, 5 iiveg- Xiláes. úrkoj.ors.'.

ablak kél u mell' kollár. : - liákm-zi. ,
Szeri d és Mária-szobor. Tői ök-S/t.-Miklós -: 1 á
M min nie z templom renoválása. v K 1 Holx a, í -olt - ás s - .--ék.
iiurciu >01 gesz templom renoválása. Kolosa m. H in Ily linux ai -/.'tsz- ..

é- Mária szobor. k’admitll ! ltár .s s / v.
V-ttumbu. -7 templom renoválása M >s. 11 tu. Maitviir-lxiiiilv. i t ur.
I'ndmvvit t. ii.) lutn renoválása. Iloi x at -lx imlu. 1 r-nux ;V 1.
Halmos templom u-no válása. Fii'•ki 1 nu-iloi ••ltár oltárkéj' renoválás. 1
Hajai Xvz.sidvv : U A .
X.-Sur üt ár. uj mellékolt ár é> egész Ilvt:x «‘shaltHii. -ész templom renoválása. ;

templom rom válása. Kilili - - ’ni]!";, renoválása.
•lakablalx a Peat ni egy Bildapvsl Angyalföldi országos tébolyda, j
l.a mao. 1 »ltár. főoltár. 1 1
( M'SZlo. ' • Szive oltár. .. It - aim is nővérek, lourdesi oltár. 1 1

Sziliu* - \r renoválás-a. Erzsébet-köriiáz, oltár. I |
\ l>«> - 4 ■ a 11 a. vj t' oltár és mellékoltárak * Xaiíx -M 11 1 -

Nz<*nt-lx in .ikop 1 --'• Bj 1
Fullo-I.alla, • •'s/ templom újítása. l-'ajs/..
S/vnl- INhi ourdesi oltár. .. Aduny -Há: tinság oltár.
4. valla ■ tár.
Had - v ' lom újítása és uj főoltárkéj,. Taksonx dt ár.
Kürti kállaiig 'Züborral. „ •lakahsy Elás !•■ r e -i oltár. ^

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, 
szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. 
Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 2U—26.
'jPiT" Darabja 3 forint.

A penge ' ’ csillagos acélból és a többi részei al- 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

Sándor
löbizmiiáiiyosinM

BUDAPEST. V. kér.. Kálmán-utca 17.
m Gyiijtökm-k ő drb után egy ingyen küldetik. “
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..T/ -.T/Y'-.T/ *.T.* \7- -.7.* ..7. .7. >;

sail

kitiino

\ (‘hód 
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0->y i\ in 
Haj;« temjdoi:

< >zive 
íjitás.
oltár.

oltár kuka .1 
. Ti>ya-I /Jár.
\ X i ! <**» \ .1 ,1

■Mimrr : sssa

metlekoltarok

m wí
itä ááS

kapható még*,
kisebb részletekben is,

jutányos áron.
Felsö-Körüskény.

)Iór«‘v mizilászat.

és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­
kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Yáezi-könit 21.
j Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár Isi vau könyvnyomdája Ny it rá 11-


